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Exercise 3.1

Y 1. {9 ol § A $IF-T IgUC 82 IgUS] &b TR I W= F1d Difore-
i) 3x -5x+ 13

v)Z\/x+\/3x
vi) X2 + y3 + t%0

(
(ii
(iii
(i
(
(

°d:

(i) TSP 3x% - 5x + 13 F x Bt G T1d gui Te g | ST I Th =R &1 98¢ ¢

(i) y? + 2V3 = y2 +2+3 y0 oI | y &1 it u1d ol e €1 3id: I8 sioidh Ua aR Bl
SgUC &l

i)y + ¥ =y + 2y, TE TP SgUG AT 2|

(iv) 3 U8 U 3R SgUT ¢

(V) 29 + V3 x = 2x'2 + /3 x : Tg] ol | Ugd Waﬁﬂﬁ%%@%wm:ﬁ[%l
WWW:@%I

(vi) x'2 + y3 + t20; TBT STB H x, y, t A TR &, 37ck: Tg Holh U TR 1 el &, dfeh T8
SHiieh & TR 1 9gUE B

uy 2. fAg ol d yd® o x2 o1 uiie fofae-
(i) 12 + 3x + 5x2
(i) 7 - 11x + X3
(iii) \/3 x—7
(

|)zx + X

BT ()5 (ii) 0 (i) 0 (iv) T
UH 3. 45 UTd & TP fgUq BT 3arexvl faral|
BE: x5 + 2x (3] §gUg Ht YHT B 1)

UY 4. 120 °Td &b THYS] HT IS1gI0T foral |



T: 3% (3] FgUe Ht JWa gl
WY 5. 8 °UTd & Yo UG &1 Iqrevvr feral|
B: %8 + 5x* + 2 (37 9gue W GHa gl

UY 6. TY HEA 3, 4 9 5 & 3y 7 Igrevvnt & sifafvaw ug +ft w1 oy fore waval €2
afe &1 vl & gl Iarevul fefag|

TA: 81 UY 3,49 5% 5 P YR R B W B |

u¥ 7. 19 IgUql #§ U dgue ot urd fafag
(i) 12 = 3x + 2x3

(ii) 5y — V2
(ii) 9
(iv) 3 + 4t

ESHOE (i) 1 (iii) O (iv) 2

Exercise 3.2

Y 1. §gUS 2x3 - 13x% + 17x + 12 & UM x & Aaferfaa 9l w 3« Sifom|
(i)x=2

(i) x = -3
(i) x = 0
(iv) x = -1

: UM p(x) = 2x3 — 13x2 + 17x + 12 ...(i)
(i) FHIBROT () H = 2 WA W,

P() = 2(2)3 - 13(2)% + 17(2) + 12
=2x8-13x4 +34+ 12

=16-52 +34 + 12

=10

(i) FHIHROT (i) H x = -3 T@H, |,
p(-3) = 2 (-3)3 = 13(-3)2 + 17(-3) + 12
=2x(-27)-13x9-17x3 + 12

= -54-117 =51 + 12

210



(iii) THBRT (i) H x = 0 T R,

p(0) = 2(0)® — 13(0)% +17(0) + 12
=0-0+0+12

=12

(iv) THBRT (i) H x = -1 3@ W
p(-1) = 2(-1)3 = 13(-1)% + 17(-1) + 12
2-13-17 + 12

20

wy 2. fFafafea 9guel o ¥ U ague & oY P(2), P(1) 3R P(0) ST 0 J1d
P

Hpe) =x2—x+ 1

(i ply) =@+ NDly-1
(i) p(x) = x*
(iVypt)=2+t+t>-t3

°d:

() p(x) =x>—x + 1
PR)=22-2+1=4-2+1=3
pM=1-1+1=1-1+1=1
p(0)=0°-0+1=0-0+1=1

(i py)=+1Ny-1)
pR)=R+1)2-1=3x1=3
p(M=01+1)(1-1)=2x0=0

PO =0O+1)0-1=1x(-1)=-1

(iii) p(x) = X3

p(1)y=13=1

p2)=23=8

p0)=03=0

(Vyph) =2 +t+t2-t3
PR)=2+2+22-23=2+2+4-8=0
pM=2+1+1-1¥=2+1+1-1=3
p0)=2+0+0°-0°=2+0+0-0=2



vy 3. Frafifd 9gue) ¥ wnga sifvd A1+ 95U & e §, 9aft |
() p)=+"-1x=1,-1 vty
(i1) p(x)=2x+ 1;x=—%
(il) p(x) =4x+5 x:‘T

(iv) p(x) =3x% x=0

(v) p(x) = (x-3) (x+5); x=3,-5
(vi) p(x) = ax+ b; x=——
1

k]

(vii) p(x)=32*-1 x=~ -

G=o i

(viil) p(x) =3x+2; x= TSE

ed:
() px)=x"-1
py=1*-1=1-1=0
p-1)=(-1-1=1-1=0
3T 1,1 FEUE p(x) F YTF ¢
(i1) p(x)=2x+1
p(—152)=2x[-%]+1 =-1+1=0

SRk -512- , p(x) T Y 2
(ili) p(x)=4x+5

P(—ﬁj =4><(—§]+5=-5+5 =0
4 : 4 :

¥ *% p() F I B

(iv) p(x) = 3"
p0)=30)* =0
3Td: 0, p(x) 1 TIF 2
(v) p(x)=(x-3)(x+5)
p@)=B-3)(3+5)=0x8=0
T x=-5 W@ R,
p(=5)=(-5-3) (-5+5)=-8x0=0
3T: 3,-5; px) T YIH 2l



(i) p()=ax+b

_4}£]=ax&jq+b=—b+b=0
a a

3 —E; p() 1 YF B
(vi)) p(x)=3x*-1

=3Kl—1= -1=0
3
1 1)
p(g5)=0x(5) -1
RO
A ——=,—= F 4

uy 4. FafiRaa sguel & e w1 Sifsrg)
() px)=x-4

(i) p(x) = 4x

(i) p(x) = bx, b #0

(iv) p(x) =x + 3

V) p(x) =2x -1

(Vi) p(x) = 3x + 7

(Vi) p(x) = cx + d, c # 0, ¢, d IRKATdD GBATE & |

B: SgUG p(x) P D AT B & 1A, p(x) = 0

(i) To1 ST, p(x) = x — 4
px) =0=>x-4=0=>x=4
3{d: p(x) BT AP 4 g



(ii) Taan &eTas, p(x) = 4x
px) =0=4x=0=>x=0
31T p(x) B LIH 0 g

(iii) TeaT &SI, p(x) = bx, b # 0
px)=0=>bx=0=>x=0
31 p (x) BT D 0 B

(iv)ﬁmaq‘w, p(x) =x + 3
PX)=0=>x+3=0=>x=-3
31T p (x) BT LIP -3 B

(v) fear &dstes, p (3) = 2x - 1
p(x)=0=2x-1 =]O=>2x=1:>x=-_
3{d: p (3) BT YIH 2 8

5] bt

(vi) faar oS, p (x) = 3x + 7 .
PX)=0=>3x+7=0=3x=-7T=>x=73

3{d: p (x) BT YLIF -7/3 B

(vii) feam &/®, p (x) = ox + d, c £ 0, ¢, d IRATIH T & |
px)=0=>x+d=0=>cwx=-d

> X=T¢

3T p(x) T [P+ g

Exercise 3.3

Y 1. UG x* + x3 - 3x2 + 3x + 1 § MU T °rdia T I HUNT 31 W) Auhd
Td BifE|

(i) x-1

(i) x — 2

(i) x + 1

(iv) 3 + 2x

(v) x

BA:HMIp (x) = x* + x3=3x% + 3x + 1
() p B)H (x — 1) BT HFT G4 TR ATH p (1) P SRIER ST
P =14+13-3(12+3N +1=1+1-3+3+1=3=9%d



(i) p 00 T (x — 7 BT HTT 3 TR VG p(3) S SRISR ST

4 4 2
-] et
2 2 2 2 2

1 1 3 3
=—+-—-—+—-+1
16 8 4 2
_142-12+24+16 31 _
16 16

(i) p) ¥ (x+7) FT WA T T AGHFA p (-7)
* =& B
s pn) =)t + (-n) -3 (-r)P 4+ 3(-m) + 1
=nt -7’ -31%-31 +1 = VIR
(iv) p(x) T (3+2x)F 97 7 W NS p(—:?)

2
& SE B

oL

_81_27 27 9

16 8 4 2

_B1-54-108-72+16 __137_
16 16

V) p ()™ x F 9 2 W AR p{ﬂ}%m
B

p©0)=0)*+0)* -30)*+3(0)+1=1

UY 2. 23 + 2ax? - 5x + a Bl x + a ¥ HFT ¢4 R AUGd JTd PIferg |

BA:HML p (x) = 2x3 + 2ax>*—5x + a
p (x) H (x + a) BT HT ¢ IR AYHA p (-a) P SRISR BT

p(-a) = 2(-a)® + 2a (-a)> - 5(-a) + a = -2a> + 2a®> + 5a + a = 6a = AYHA

WY 3. ST BT fF x + 1, %3 + 3x2 + 3x + 1 BT TH YUHTUS g AT a1

BA: (x + 1) AT T HSID BT T UHEUS BT AfG IS Bl (x + 1) T UFT & TR VB

TAF



X+1=0=x=-1

HHATp (x) = %3 + 3x% + 3x + 1

PN =13 +3¢12+3(-1+1=-1+3-3+1=0
i, ATHA YA €, 31 (x + 1), [dT T

ol 1 T TUHEUE ¢ |

U%I4.?T%EI§TI3X3 + X2 —4x + a 3R 2>3 + ax? + 3x — 3 Bl -2 V YT o4 IR IqH
AYGEA YT gIdT &, df a BT HIH JTd BT

BA:HMIp(Xx) =x> + x> —4x + a

dUTq(x) = 2x3 + ax® + 3x -3

p() TUTq 3) H (x — 2) H HFT ¢ IR ATHA p (2) 9UT q (2) P SRIER GHTT|
PR)=22+2°-42)+a=8+4-8+2=4+2=
gd: q2) = 212 +a(?+3(2)-3
=2x8+ax4+6-3

=16 +4a+3

= 19 + 4a = ATHA

3d: p(2) = q(2)

=>4+a=19 +4a

=4a-a=4-19

= 3a=-15

=>a=-5



Exercise 3.4
% 1. x - 1 59 A f59-f5a ague &1 ve uHEvs 32

M x*=2x3=3x° + 2x + 2
(i) x* +x3 + X2+ x+ 1

(i) x* +3x3-3x° +x-2
(iv)x3=x2—(2 + V3) x + V3

K
(x-1), p(x) FT TOFETS B, A p(1)=0
(1) HMI, p(x) =x" —24 -3+ 2x+2
p()=1*-21° -3(1)*+2(1)+2
=1-2-3+2+2=5-5 =0
AT (x-1), 21 -2+ -3x°+ 2x+ 2 T TH
TOHETS 2
(i) |, pl)=x' + & + 2+ x+1
p)=1"+12+1%+1+1
=1+141+1+1=5
AT (x-1), 2"+ +x°+x+1 H TH
UHETS T 2
(iii) AFT p(x) = x* + 32" 32"+ x-2
p(1)=1*+31)° -3(1)*+1-2
-1+3-3+1-2 =0
I (x-1),x* +32° -3x*+ x-2 T TH
TUETE B |
(iv) M1 p(x) =2 —x*— 2+ /3)x++/3
Cp)=17-12-2+3)x1++3
=1-1-2++/3)++/3
=-2-43+43 =-220
A (x-1), 2 —x*—(2+3)x+ /3 H TH
TEUE 8l 2l

gz.wmmmmgmm%w g(x), p(x) BT TP UEUS

(i) p) =33 -x*=3x+ 1, g(x) = x + 1



(i) p(x) = 2x* = 753 = 13x% + 63x - 45; g(x) = x — 1
(i) p) =3 +3x° +3x+ 1,gx) =x + 2
(iv) p(x) = 23 + x2=2x—1; g(x) = 2x + 1

°d:
() o8 fag 7 & fau fF g =x+1,
p(x) = 3% —2%—3x+ 1 F TF IAETS €,
& p(-1)=0 fag = gm
T, p(-1)=3(-1) - (-1)*~3(-D+1
=3x(-1)-1+3+1=0
I g(), p(y) F1 TH TPHETS 2
(i) T g+ & U f&F g0 =x-1,
p(x) =2x* — 72 —13x" + 63x—45 H TH
TOFEYE €, B9 p(1) =0 fag & g
I, p(1)=21)* -71)°-131)*+63(1)-45
=2x1-Tx1-13x1+63x1-45
=2-T7-13+63-45 =65-20-45=0
I g(n), plx) F TH TGS B
(i) 78 fog + F A0 fF g)=x+2
p(x) = 3¢ + 32> + 3x+ 1 F1 T UHEVE T,
T p(-2) =0 fag T B
34, p(-2)=3(-2° +3(-2)*+3(-2)+1
=3x(-8)+3x4-6+1=-24+12-6+1=-17
I: g(x), plx) F TH UGS T 2
(iv) 'ﬂﬁﬁmmﬁ %mﬁ
g0 =2x+1, p(x) =2 + x> -2x-1 T TH

TUHEYE B, BH p[—%}:ﬂ fag = 2l

3 2
A2 ) <) -2
2 2 2 2
=2><[—l]+1+1—1 =_—1+l =0
8) 4 4 4

A g(x), plx) F TH TOFETS &



WY 3. k BT HIF JTd PO Fdfdb (x - 5) TEUG x° - 3x2 + kx — 10 BT TP UFEUS 3|

BA: AT p(x) = x> - 3x% + kx— 10
g (x — 5), p(x) BT TP UFDUS g dl
p(5) =0

= (5)3-3(5)%+k((5)-10=0
=125-75+5k-10=0

=40+ 5k=0

= 5k = -40

=>k=-8

Y 4. k BT HIH JTd PIHOTT SIGP (x - 1) TEUG 2x2 + kx + V2 PT TP UHETS 2|

BA: HHT p(x) = 2x% + kx + \2
i (x — 1), p (x) BT TOFETS g al,
p(1)=0

=212 +k(M+V2=0
=>2x1+k+2=0
>2+k+vV2=0
>k+Q2+V2)=0
>k=-2+V2)

Uy 5. afe (x + 1)3?R(x-1)a'§'crdx4+ax3-3x2+2x+ba5ﬂ'UT@'03Eﬁ?ﬁa3ﬁTb
& HIF F1d HIfoQ|

BA- AT p(x) = x* + ax® = 3x% + 2x + b.
(x + 1), p(x) BT UFETS g

Ad: p(-1) =0
CD*+a-1)3-3(-12+2(-1)+b=0
=>1-a-3-2+b=0
=>-a+b-4=0

>-a+b=4.(01)

(x — 1), p(x) BT OFRUS §| 3fd: p(1) = 0
= (M4 +a(1)>=3(1?+2(N+b=0
=>1T+a-3+2+b=0
=>a+b=0..2
THIBROT (1) T (2) BT S8 W
(ra+b)+(@a+b)=4+0=>b=2



JHHR0T (2) Hb = 2 WA WX

a+2=0=>a=-2

Y 6. YUIHRGUS PHIfoIT:
(i) 3x% + 7x + 2

(i) 4x> = x - 3

(i) 12x° = 7x + 1

(iv) 6x> + 5x— 6

B (i) X2 DT UMb = 3, x BT UMD = 7
RR@RR) UG =2, 3d:3x2=+6

6 % U o1 R B § o1 a1 7 3R 0 6 Bl
T 6d 13l

32+ IX + 2

=32+ 6X+ X+ 2

= (3x% + 6x) + (X + 2)
=3x(x+2)+1(x+2)
=(x+2)3x+1)

(ii) x2 BT UMD = 4, x BT 0MND = -1
fRRR (3R) UG = -3, 3fd: 4 x (-3) = -12
-12 & UU ol e ox & ForTast anT -1 SR 0 -12 Bl
v e -4 93§l

A% —x -3

=4x%°—4x + 3x -3

= (4x%> - 4x) + (3x - 3)
=4xx-1)+3x-1)

=x—-1)@4x + 3)

4x° —=x =3 = (x = 1)4x + 3)

(iiii) x? BT UMD = 12, x DT UMD = -7
RR @GR TG =13 12x1=+ 12
12 % W < oW oA § a1 AT -7 3R 7ur 12 711
O Ter -4 9 -3 B

122 = 7x + 1

=12x° —4x - 3x + 1

= (12x>=4x) - (3x = 1)

= 4x (3x-1) -1 (3x~1)
=(Bx-=-1)4x-1)

12> =7x+1=03Bx-1) (4x-1)

(iv) x2 BT TUND = 6, x BT UMD = 5
fRR (3MER) UG = -6, 31d: 6 x (-6) = -36



-36 & U &l fo T e & et AT 5 3R 70 -36 B

T gt 99 -4 Bl
6x° + 5x — 6
=6x2+ 9x—4Xx—6

= (6x + 9x) — (4x + 6)
=3(2x+3)-2(2x + 3)

=(2x + 3) 3x-2)

3fc: 6x% + 5x— 6 = (2x + 3) 3x - 2)

WY 7. SgUG! & YD [Td DI
(x> +6x°+11x+6

(ii)X3 +2x%—x=2

(i) x* = 23 = 7x% + 8x + 12

(iV) X = 2x> = x + 2

(V) x> -3x°-9x -5

(vi) 33 = 23x% + 142x - 120

od:
G) T plx) =2 +6x" +11x+6
SR U 6% [UAEUS £1,£2,+39 68|
p1) =12 +6(1)*+11(1) + 6 =24
p(=1) =17 +6(-1)*+11(-1)+6=0
o1, plx) T T TTH B
p(=2)= (-2 +6(-2)°+11(-2)+6
=-8+24-2246 =-30+30=0
- =2, p(x) I TH IS 2
p(=3)=(3P° +6(-3)*+11(-3)+6
=-27+54-33+6 =0
- =3, p(x) 1 T TIH B
(ii) AT p(x) = # +22°-x-2
R TG -2 F TUFETS +1,+2 B
p)=1®+2(1)*-1-2=1+2-1-2=0
p) =1 +2(¢-1)*~(-1)-2=0
p(-2)= (-2 +2(-2)’~(-2)-2=0
o 1.-1,-2, p(0) F TTF T
(iii) T p(x) = x* -2+ —T2% + 8x+ 12
TR UE 12 F OEUE & £1,£2,£3,£6
pED=(-1)*-2(-1F -7(-1)>+8(-1)+12
=1-2(-1)-7(1)-8+12=0
p@)=24-2@2° -7@)>*+8@)+12
=24-2-28+16+12 =0
p(-2) = (-2)* —2(-2) - 7(-2)*+8(-2) +12
=16+16-28-16+12 =28-28=0



p(B)=3"-2@"-781*+8@)+12
=81-54-63+24+12 =117-117 =0
-1,2,-2,3; p(x) % TIF B
(iv) AT p(x) = =2x% —x+2
H T 2 F UGS + 1,+2 B
pL=1*-2(1)%-1+2=1-2-1+2=0
p-1)= (-1 -2(-1)* - (-1)+2=0
p@2)=2-2@)*-2+2 =2°-2"-2+2=0
. 1,-1,2 p(x) & TEF &
(v) AFT p(x) =’ —-3x"-9x-5
TR I -5 F UHEUS 41,45
Pl = (-1’ -3(-1)*-9(-1)-5
=-1-3+9-5 =0
3q: TOFETS WHE H (x + 1), p(x) FI
OGS 2
3, P -3x2-9x~5 Fl (x+ 1) H 97 29 W,
¥ -4x-5
(x+1)) ¥ —3x —9x-5
@+ 1

—4x*-9x -5

—-4x% —4x
+ +

—5x-5

—-bx-5H
+ +

0




HA: o -3 -9x-5=(x+1) (x*-4x-5)
=(x+ D -5x+ x-5)
=(x+ 1)[x(x-5)+ 1 (x-5)]
=(x+1)(x+1)(x-5H)
-1,5; p(x) % TIH B
(vi) AFT p(x) = —23x°+ 142x— 120
T UG -120 % UFETE +1,+ 10, +12 Bl
(9% araran iR st qurEEE ®)
p(1)=1*-23(1)*+142(1)-120
=1-23+142-120=143-143=0
p(10) = (10’ —23 (10)*+ 142 (10)-120
=1000-2300+ 1420-120=0
p(12)=(12)" -23(12)*+142(12)-120
=1728-23x144+ 1704 —120
=1728-3312+1704-120=0

- 1,10 91 12; p() F IFF T



Exercise 3.5

Y 1. SUYT HAAHBT3M BT TN HXP UGS JTd BIfOTT |
() (x + 3) (x + 7)

(i) (x=5) (x + 8)

(i) (@x + 7) (3x - 5)

(V) (5-3%) 3 + 2%)

(v) 62 + 3) (¢ - 3)

(vi) (x + 2) (x=05)

e

(x+a)(x+b)=x>+(a+b)x+abd

DXx+3)Xx+7)=x+10x + 21

(i) (x=5) (x + 8) = {x + (-5)} (x + 8)

=x°+(-5+8) x+ (-5 x8

=x° + 3x—-40

(i) @x+ 7)(?5:~5} R
=2(x+§}x3[x—-%} =6[x ['

+
B3| =]
P
T,
»

+
ca|'
o
—

=6 [r‘ + [a_ﬂj:w (_351
6
= Gx% (6x*+11x-35)=6x>+11x-35

(v) (6-3x) B+2x)=-@Bx-5) 2x+3)

=o(x-3)ea(x+3) -fx-3)[x+2)
)

[=2]
e,
=
+
i
Qo
S
et
—_—
=
+
bS] S
e

=-6 x2+(n§+§]x+ LY
R 3

:—ajxh[:l%ﬂ]xrgi =—6[f-§-§}

SRR

=—6x2+6xg+6xg- =-6x°+x+15

3 _3) _ 22_:3:2_ a_9
(vi) (x+2) (x-5) =(x+2){x+ (-5)}
=22+ @2-5)x+2x(-5)=2*-3x-10

Y 2. Folta TEAABTSN BT YANT HIPb UGS F1d Diorg |
(i) 104 x 109



(i) 94 x 97
(iii) 103 x 97

e

(i) 104 x 109 = (100 + 4) (100 + 9) = (100)* + (4 + 9) 100 + 4 x 9 = 11336
(i) 94 x 97

= (100 - 6) (100 - 3)

[100 + (-6)] [100 + (-3)]

(100)? + (-6 — 3) 100+ (-6) x (-3)
= 10000 - 900 + 18

=9118

(iii) 103 x 97

(100 + 3) (100 - 3)

(100)* - (3)

= 10000 -9

= 9991

Y 3. SUYT JAGHBT3M BT YART HIP UHRGUS BT |

(i) X2 + 6xy + 9y
(ii) x21—4x +4
(iy T30~ ¥
ed
(i) x%+6xy+9y" = x>+ 2xxx3y+ (3y)°
= (x+3y)" = (x+38y) (x+3y)

(1) x®-dx+4 =x?-2xxx2+2%
=(x-2)° = (x-2) (x-2)

0 (2 e (2= )
100 10 (10" 7/ 110

Y 4. SUYT AT BT YA & fAAferRad o1 fawr sifem|

(i) 2a-3b-c)? (i) 2+x-2y)*

(iii) (@ +2b + 40)? (iv) (m+2n-— 5;:-2)"*
(V) Ba-Th-c*? (vi) [’” 2t E]
¥y z x

edl



v+ v+ 2) = 0+ Y 2R+ Qx4+ 292+ 22 W
(i) 2a-3b-e¢)*
= (2a)? + (-3b)% + (-0? + 2 (2a) (-3b)
+2(=3b)(~0)+ 2 (—c)(2a)
=4a*+9b%+ * -~ 12ab + 6bc-4dca
(i) C+x-2y°=2+ x+ (-2y)}
=28+ X%+ (29 + 2Xx2xx+2 XX
® (—2¥)+2x(-2y)x2
=4+ x*+4y* +4x—-4xy -8y
(1) (a+2b+4c)
=a”+(2b)+ o) +2xa x2b+2x2b x4dc
+2x4exa
= a’+4b*+16¢° + 4ab + 16bc+ 8ca
(v} (m+2n-3p)*={m+2n+ (- 5p)}*
=m®+ @n)*+ (-5p)* + 2m x2n +2 (2n)
(-5p)+2x(-5p)xm
=m”+4n*+25p” + 4mn—-20np—-10pm
(V) Ba-Tb-c’*=13a + (- 7b) + (- A}
= (B3a)? + (=7b)* + (-c*)*+ 2 (3a) (-7b)
+2(=Th)(-c*) + 2 (-c*) 3a)
=9a’ +49b% + ¢* —42ab + 14bc* -6c*a
x

o [§+ ‘+ﬂ 2
HRHEEREHEE

43)

N‘

=]

2y 2 % 2y 2z
—2"" + +—+
y 2 X Y

Y 5. YUARGUS PHIfore-
(i) 9x% + 4y? + 162% - 12xy — 16yz + 24xz
(ii) X* +2y? + 82° + 2\2 xy — 8yz — 4\2xz



)
(1) 9x*+4y*+162°-12xy—16yz + 24xz
= (@Bx)% + (-2¥)% + (42)* + 2 3x) (-2)
+2 (-2y) (42) + 2 @2) (3x) = Bx~2y+ 42)*
(i) 2%+ 232+ 822+ 2v2 xy-8yz—4+/2 x2
=27+ (V23 + (-222)% + 2 (x) (V2)
+2 (2) (-2/22) + 2 (-24/22) (x)
= (x+ 2y - 2422)

Y 6. 7 o1 &1 fawaR Fifore-

(i) Ba—2b)° (i) (1+2x)°
o (2 3 . 2
(1i1) [gx+ 3] (iv) (x—EJ'J

'd

ey =2 + 5+ 3xy (x+ ¥
A (v~ y)* = 3" - Bxy (x— )

(i) BGa-2by
= (3a)’ - (2b)’ -3 x3a x2b (3a - 2b)
=27a’ —8b - 18ab (3a - 2b)
=27a* —-8b® —54a°b + 36ab®

() 1+2x°" =1° + @2 +3x1%x2x (1 + 2%
=1+82" +6x(1+2x)=1+84 +6x+ 12"

p 3 4
(ii1) [éx+3] :(gx) +33+3Exx3(gx+3)
5 5 5 5

—ixﬁ+27+1—?[gx+3)

T125 5
= 82 +27+ 36f2+%
125 25

3 3 '
(i) [x-g-y) =f—(§yj -amxgy[x-%yj
R DL 3 _2
=2 g?ya Qxy[x 3_}4]

8 ; 4xv?
=2~y =9y &
377 23




Y 7. SUYT AAGHBT3M BT UGN HXP A [Td BIfore-
(i) (98)°

(i) (103)3

(iii) (999)3

?d
(i) 98y =(100-2y
[ (- 3)° = 5 ~3xy (x-3) F]
=100 --2° —3(100) (2) (100 -2)
= 1000000 - 8 -600 x 98
= 1000000 -8 ~58800
=1000000 -58808 =941192

(i) (103)° =(100+3)*

[a-chl"qm (I+}f}3 =2 +y3 +3xy (x+¥) '@]
= (100)° + (3)° + 3 (100)(3) (100 + 3)
=1000000 +27 + 900 x 103
= 1000000 + 27 + 92700 = 1092727

@(ii) (999 =(1000-1)°
[ (x-y)° = =5 ~3xy (x-y) F]
= (1000)° —1* —3x1000x 1 (1000-1)
= 1000000000 - 1 - 3000 <999
= 1000000000 - 12997000 = 997002999

Y 8. TUMFEUS DIfolg

(i) X3 + 8y3 + 6x%y + 12xy?

(i) 27a° — 8b> — 54a%b + 36ab?

(iii) 27 = 125x> = 135x + 225x%°

(iv) 125x3 — 64y> — 300x%y + 240xy?



g
P+ +3xy (x+ y) = (x+ )P
aqr o — 3 —3xy (x~ ) = (x - y)’
(i) 2 +85 + 62 y+ 12xy°
=2 + 8y + 67y + 12xy°
=2 + 2y + Ixxx2y (x+2y)
=(x+2y)° = (x+2y) (x+2y) (x+2y)
(i) 27a® -8b® ~54a% + 36ab®
= (3a)® - (2b)* - 18ab (3a - 2b)
= Ba)® - 2b)° - 3 x3a x2b (3a - 2b)
 =(3a-2b)°*= (3a -2b) (3a —2b) (3a - 2b)
(iii) 27-125x" —135x+225x”
=@3)® - Gx)* - 45x (3 - 5%)
=3) - 6x)* —-3x3x5x (3 - 5x)
=3 -5x)" = (3-5x) (3-5x) (3-5x)
(iv) 125x° —64)" —300x"y+ 240xy”
=(6x)’ - @y) —60xy (5x—4y)
=(6x)® —@y)? =3 x5xx4y (5x—4y)
— Bx—4y)P = (Bx—4y) Gx-4y) Gx—4y)

Y 9. UGV DIfoTg
(i) 64a3 + 27b3

(i) 125x* - 8y?

|
(i) 64a® +27b° = (4a)® + (3bY°
[+ y)° = + 5% + 3xy (x+ 3) 9]
= (da + 3b) [4a)® - 4a) 3b) + (3b)F]
= (da + 3b) (16a*-12ab +9b%)
(i) 1254 -8y =(Gx)® - (2y)°
[x— )" =2 = 5% —3xy (x— y) 9]
= (Gx-2y) [Gx)* + (6x) 2y) + 2¥)*]
= (BGx-2y) @5x% + 10xy + 4y%)



U 10. AT PIfoTE-
@) &+ +2° —3xyz=%(x+ y+2) [(x-y)*
+(y-2)*+ (z-2)*]
(ii) 27a® + b° +¢® —9abe
=Ba+ b+ o) [Pa’+ b*+ ¢ -3ab-bc-3ad

?d
() Tl v =%{x+ v+ 2)[(x- 5)?

+(y-2)*+ (z-2)*
= % (x+ y+2)(x% -2xy+ Y2 +'y* -2yz+ 22

_ + 25 —2zx+ x2)]
_ ; (x4 y+ 2) @2+ 297 + 22° ~ 2y — 2yz - 22)

= (x+ y+ 2D+ Y+ 22— xy-yz—2%)
(a+b+c) @+ b*+c*~ab-be—ca)
=a’ + b + & -3abc

=2 + ) +2° -3xyz |

= WA 9% sfa fagw
(ii) STET 98 =

=27a® + b® + & -9abe

=@a)l + b+ -3@a)®) (©
Ba+ b+¢)[Ba)+b*+c*-@Ba)b
—be—c(3a)]

@+ b+ & -3abe
=(a+b+o) (a®+ b*+ ¢ —ab-bc-ca)
=Ba+b+c)@a’+ b*+ ¢ —3ab - bc—3ac]

= T 94 gfa fagw
UH 11. 7Gx + y + z = 0 § Al TATUT BITOTC fh %3 + y3 + 23 = 3xyz



Eﬁ:m%,x+y+z:0zx+y:—z
ERICEIEIREET R

x +y)? = (2>
>x3+y +3xy (x +y) =-2°
=x3+y3 +3xy(-2) = -2 (v x +y = -2)
=>x3+y3+ 23 =3xyz

s gy

Y 12. UGS STl AIATHST T YA Hd §¢ AT HIfoTe-

(i) (30)* + (20)3 + (-50)3

(i) (-15)° + (28)° + (-13)?
ﬂéﬂmﬁmﬁq@'x+y+z—0€fax +y® + 23 = 3xyz]

BA:

()30 + 20-50 =

Eﬁ?x+y+z—0%?‘ﬁx +y3+ 28 =3xyz ¥
(30) + (20)3 + (-50)°

= 3x30x 20 x (50)

= 1800 x (-50)

= -90000

(ii)-15+28-13 =0

g x+y+z=08aAx3 +y3+ 23 =3xyz ¥
(-15)% + (28)° + (-13)3

=3 x(-15) x 28 x (-13)

-45 x 28 x (-13)

-1260 x -13

= 16380



Additional Questions
Sgfamedia uy

Y 1. 98UG p(x) = 5x2 - 3x + 7 H x = 1 T@ UR 9gUS HT HH 8N
(A)9

(B) 1
(C)12
(D)3

UH 2. p(x) = 2x + 1 P T AP IT:
(A)-

®)3

Q7
(D) 1

UH3. x4 +33-2x% + x + 1B x - 1 UFT & W YT A9B o gRI:
(A)O

(B)
1
(D) -2

Y 4. TP (x - 3) G8US p(x) = %3 + x% - 17x + 15 BT YUFEUS &I, Tfe:
(A)p(3)=

(B) p(-3) =

(© p(-3) = 3

(D) p(-3) =

T 5. x3 - y? BT T UHTTS 3
(A)x +y

(B )X +y

(C) x? —xy+y

D)x-y

U4 6. x* + 8x BT TP UETS ¢:
(A)x + 2
(B) x -2



Q) x*+8
(D) X% + 2x + 2

Y 7. x3 - 8 BT TH UHETS 3
(A)x+2

(B) x

(C) x? +2x+4

(D) x> = 2x — 4

Y 8. 3y? + 8y? — 1 BT YUITh I &
(A) 1

(B) -1
(OO
(D) fa=ra =18t

SIRHTAT

1. (A)
2. (Q)
3.(B)
4. (A)
5. (D)
6. (A)
7. (C)
8. (D)

faergadta/agaiig yyRR
Y 1. TATUa Biford fh 2 3R 0 IgUe x? - 2x & S &

BA: AT p(x) = X2 — 2x

pR) =22-2(2)

=>p)=4-4=0

TWp0)=0-0=0

3fc: 2 3R 0 Gl 81 98U x* - 2x & A g

TS 2. ST PIE P TgUS q (1) = 46 + 42—t -1, 2t + 1 BT (2t + 1) TP U B



8: 98U q (1), (2t + 1) BT IUNST hdd ad I O1d (2t + 1) F q(t) BT U ¢ R ITHA
I ATAT &l

L 2t+1=0= t:—% Hd: q[%]:ﬂ?ﬁ'l‘lt

() -

=—4x1+4x£+1—1 =—_l+1+1—1=0
- 8 4 2 2 2

374: 2¢ + 1 FEU T 9EE ¢ (1) F1 0 YOI B

s 3. R #IfSme f 5 9gug 2x° - 7x2 - 16x + 5 BT LAP ¢

8E: 5, AT p (x) = 2x3 — 7x% — 16x + 5 BT YID g
FgUG H x = 5 I@ IR,
pP(5)=2(53-7(52-16(5) +5
=2x125-7(25)-80 +5

=250 -175-80 + 5

= 255 - 255

=0

x = 5 TG TR §gUS BT A A U BIa & |

3fd: 5 TgUS BT YAD BT

Y 4. a & 6T A & 1T 980T f(x) = x® + 2x2 - 3ax - 8 H AP (x - 4) BT RI-TRT
YT SITdT 82

B: §H OHd & f x — 4 DI UFT 37 IR 9B f(4) U Biall g |
f(x) = x3 + 2x*-3ax -8

f4) = 43 +2(@4)°-3a(4)-8

=64 +2x16-12a-8

=64 +32-12a-8

=96-12a-8

= 88 - 12a

TRI-TRT YT S & o8 RAYHd T GRT S7ifd
f(4) = 0

=88-12d =0

= 12a = 88



GHa:%a"ﬂl
Y .
!T!“Ex%%:ataﬁ,ﬁﬂ(ﬂijmqﬁm
Xl
K
q ( +1J2 S
T wry) =742
= [x+lr-4s+2-5ﬂ [”x2+i—48}
x| B ' 2

= (:\:+§]=\ffﬁ_ﬁ =3 (a’:+ﬂ=5~f2-

UY 6. TS x3 + a3 H x + a BT HIT {41 91T, o AU JTd HIfTC|

od:
P+a® Hx+a I W

x* —xa + a’

x+a ix’g+a;’
¥ +xa
2

—-x‘a+a’

—IQI‘.I —IGE

+ 4+
+xa’+ a?



UH 7. (2x + 3)3 + (3x - 2)% - (5x + 1)} & YUFEUS HIfoQ|

BH:WFITZX+3:a,3x—2:b3?IT—(5x+1):c
Ada+b+c=02x+3)+Bx-2)-Bx+ 1)
=2Xx+3+3x—-2-5x-1

=5x-5x+3-3

=0

3{d: a3 + b® + ¢ = 3abc

a, b YT ¢ & A 3@ W |

(2x + 33+ Bx=-2°-(5x + 1)

=3 x (2x+3) x Bx=2) x [-(5x + 1)]
=-32x+3)(Bx-2)5x+1)

"y 8. RIg H & %2 + 6x + 15 BT HIg Y 81 qiaTl

B AFI P f(x) = % + 6x + 15

f)={x*+2B)x+9}+6

= (x + 32 +6

BT 8H WA § b x b YD aRAAd A & foIE (x + 3)2 B i Furers 71 Jgur Tt
R gHhdT|

3fct: (x + 3)> BT AF Hed Y I ST 81 |
URUMHRGRSY f(x) T AF U 6 1 3T 34feH g

3T (x) BT PIs LI fagHH Te1 21

UY 9. UFEUS Dol
(i) x3 - 64
(i) @x =13 = (x = 1)

8d:
i) & -64=(x) - @)
= (x—4) [(0)* + (@) + @)= (x-4) («* + 4x+ 16)

(1) @x-1)° -(x-1)7°

= [@x-1)~ (x-1)] ([x-1)?
+ @2x-1) (x-D+ (x-1)F

= x[x® -dx+1+2x* - 3x+ 1+ 2% —2x+1]
=x(7x*-9x+3)



UY 10. (3a + 4b + 5¢)? B YHIRd =4 # ferf@u|

K
vxr v+ =+ 2+ 2xy + 2yz+ 22x
- (3a +4b+50?% = Ba)? + (@b)% + (5¢)’
+2 (3a) @b)+2(4b) (5c)+ 2 (5¢) (3a)
=9a’+ 16b% + 25¢* + 24ab + 40bc + 30ac

Y 11. SUYTT FAGHHTE TaRT H3, Fufif@d d & vde &1 7 91 Sifore-
(i) (104)3
(ii) (999)3

ed:
(i) T-T (104)° = (100 +4)°
= (100)’ + (4)° + 3 (100) (4) (100 + 4)
(GAaEET (x+ v =22+ ¥+ 3xy (x+ y) §)
= 1000000 + 64 + 124800 = 1124864
(i) T8l ©99)® = (1000 -1}

= (1000)* — (1)’ -3 (1000) (1) (1000 -1)
(TAHEHT (x - y)° =2 — 5 ~3xy (x— ) F)
= 1000000000 — 1 —2997000 = 997002999

U 12. 8x3 + 27y + 36x%y + 54xy? & UMEUS PIOTT|

B9 fou1 o & 39 UbR foran S gahd B-
B+ 27y + 36x%y + 5dxy®
= 22)° + By)’ +3 (@x*) (3y)+ 3 2x) @)
= 22" + 3y +322)*(3y) +3 2x) By)*
= 2x+3y = 2x+3y) @x+3y) 2x+3y)

UY 13. (4a - 2b — 3¢)? BT YR PIfeT|



Td: JI9HhT I g9 oFd © b

(x+ y+2) % =2’ + y*+ 2%+ 2xy+ 2yz + 22x
~(4a -2b-306)% = [4a + (-2b) + (-30)]*
= (da) + (-2b)° + (-3¢)* + 2 (4a) (-2b)

+ 2(-2b) (-30)+ 2 (-3c) (4a)
=16a%+4b%+ 9c¢* - 16ab + 12bc—24ac

UH 14.
qﬁ{x—i}2=5ﬁ[ﬁ+$)aﬂqﬁﬁﬁ$ﬁl
- :

Yd, (A-B)*= A*+ B*-2AB ¥,
2
(x-l} =x2+-:i-Lﬁ—E:»t;n:;w(.E

X X

= 5=[x2+a::3J—2 = xz+%=7.

s 15. Ui HIfore f agug x1° - 1 3R x'" - 1 BT TP UEETS (x - 1) 8

BA:HMT p(x) = x°-1=qgx) =x" -1

i (x — 1), P(x) T q(x) BT TP TUMEUS B, Al p(x) = 0 AT q(x) = 0
px)=x"-174l g(x)=+"'-1

= pO=0"-174 ¢1)=1)" -1

= pl)=1-1=0d9l ¢(1)=1-1=0

H: (x‘% dg9R p(x) U g(x) T TH

THEvs Bl

Y 16. AP x® - y8, & UMEUS DT



°d:
qEAmEH A%+ B2=(A+ B{(A-B) 9,
=) = @ -y 6% + Y
=657 - ") [[2* + ¥*]
= (@ = )+ Yt + )
= (x= Y+ EE+ Y+ yh)

UH 17.

ﬂﬁi[ : +%)=83ﬁ’r[f—é]mmwaﬁ|_

552 x
= (x—1] =83-2=81 [ x2+%=83}
” [ N2y (wrtga % ) 0)

= :ca——l,;*fix.x:x-l—(x—l]:?%

x x X

= b -x?i—a{g)ﬂzg

= f—-xai-z?ﬂgg = 2 -%:?55

Y 18. YUHEUS DT a3 (b - ¢)3 + b3 (c-a)? + S (a - b)3

ed:

HAl a(b-c)=x, b(c-a)=y, cla-b)=z

a9 x+ y+z=a(b-c)+b(c-a)+cla-b)

=ab-ac+ bc—-ba+ca-cb =0

oxty+z=0 . A+ +2° =3xyz

oo a’(b-¢® + b’ (c-a)l + P (a-b)®
=3a(b-¢c).bl(c—a).cla-b)
=3abc(a-b)(b—-c)(c-a)



